











发挥行业协会自律职能是解决中介机构诚信问题的重要途径

根据《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》提出"按市场化原则规范和发展各类行业协会、商会等自律性组织"的精神,从市场经济出发,规范和发展行业协会,对于进一步完善社会主义市场经济体制具有重要的意义。

推动产业发展离不开行业协会、商会。行业协会、商会是由同行业或相关行业会员单位组成的 利益共同体,也是各类社会中介组织的集合体,中介组织则是面向社会通过撮合他人交易方式的服 务,收取佣金的实体。可以说,各个中介组织是社会组成的一个点,行业协会、商会则是社会组织 的一个面,点上的问题可以通过规范面上的工作去解决。抓好行业协会、商会的建设,特别是诚信 机制的建设,是解决中介机构诚信问题的关键,也是最有效的措施。从社会管理学的角度看,是用 最小的行政成本,解决了政府想管而又管不好管不了的事,体现了社会资源的最优配置。建立这种 机制实质上体现了社会问题社会管,运行机制市场化、民主化的原则,反映了法制经济公平竞争, 社会监管的基本理念,成为完善社会主义市场经济体制和市场秩序的突破口,珠三角及温州市场经 济的培育和发展就是最有力的佐证。改革开放的初期,温州皮鞋、广东产品曾被人们看作是水货假 货,嗤之以鼻,经过市场的整合,中介组织的发育和行业协会的建设,特别是行业行规行约以及诚 信公约的建立,尔虞我诈,以次充好的短视行为逐渐被信誉至上守法经营的品牌所代替,正反两方 面的经验教训催生了法律意识和自我完善的途径。行业协会、商会在市场经济的培育和发展过程中 起到承上启下、规范行业行为、保护行业利益、促进行业发展的积极作用,其基本的职能可以归纳 为两大类: 维权、服务和行业自律。行业协会通过搭建市场平台、信息平台、技术平台和综合平 台,协调行业事务等方面为会员提供服务,向政府反映会员的诉求,争取发展的空间和政策,在市 场竞争尤其是国际竞争中维护会员的利益和中国经济的地位。而行业自律主要从公平追求利益的原 则出发,通过会员间的充分协调,达成行业道德共识,制定行业共同的行为准则,维护行业的整体 利益,塑造行业的整体形象,最终达到维护自身利益,推动发展的目的。服务职能可以为会员提供 发展的便利,而行业自律的职能可以遏制会员的短视盲动和对行业的危害。此外,由于同行业企业 的专业特征相近,信息的关联程度高,因此行业协会、商会还能够对同行业的国内非会员企业、国 外企业以及国外行业协会、商会的情况进行观察、跟踪、分析,把握行业技术和业务发展动态,监 视各类侵害行为,维护会员利益和国家经济安全。尤其对于政府难于管理的中介机构,行业协会可 以把握其会员的状况和全行业的动态,通过发挥服务职能,维护中介机构的整体利益;通过发挥行 业自律职能,引导、带动、监督中介机构诚信守法,规范经营。2001年温州烟具行业协会应诉欧盟 对中国打火机企业的反倾销调查案; 2002年中国钢铁行业协会对五类进口钢铁产品提起反倾销申 诉,获得3年保障措施的最终裁定,为中国钢铁企业赢得宝贵的发展时间。2003年深圳保险同业公会 主持各保险公司签订自律公约,制止了车险市场的不正当竞争;中国家具协会、广东省家具协会、 深圳市家具行业协会等联合成立了"中国家具业反倾销应对委员会",同时筹集了150万美元 "反倾销"基金,应对美国对中国家具产品的来势凶猛的反倾销诉讼,并于前不久成功延迟其反倾 销裁定;今年6月,深圳市食品行业协会和深圳市奶业协会行业联合发起自律行动计划,分批组织本 行业生产销售企业签署《食品安全卫生行业自律承诺书》,在本市主要媒体公布,向社会承诺,对 市民负责,接受消费者全面监督。

这些都是中国行业协会、商会通过发挥会员服务和行业自律两大职能,采取适当的合法手段,维护会员经济权益乃至全行业生存发展和国家经济安全的例子。

中介行业具备以下的特点:中介机构数量众多,而单个机构规模较小、人数较少;服务的专业性较强,而通用性小;人是其主要资源,人的素质是影响服务质量和水平的关键因素,而资金规模和固定资产较少,机器设备和基础设施并不是影响服务质量和水平的关键因素;分散性大,集中性小;流动性大,稳定性较小。这些因素,造成社会公众对于其行为特征和实际状况难于了解,也使政府对其监管的难度较大。而一些中介机构在利益的驱动下,有的不负责任,不注重服务质量,只顾自己利益,侵蚀客户利益;有的进行违规违法经营,欺骗政府,欺骗社会公众,欺骗消费者,攫取不

义之财。例如,在职业中介市场上,就有一些职业中介机构,向求职者乱收费而不提供相应的服务。还有一些职业中介机构不按照规定对招聘方的资格进行核查,给犯罪分子以可乘之机,犯罪分子借招工、见工为名,对求职者实施抢劫甚至杀害。我们还不时在报纸上看到黑婚姻中介机构利用"婚托"骗取人们钱财的报道。中介机构所具备的那些特点,导致中介机构的难于规范,不良的中介机构非法捞钱,依法经营的中介机构却因为行业信誉的毁坏而难以生存。中介机构的诚信问题,直接关系到人们生活品质甚至生命安全,涉及到社会主义市场经济秩序的建立,影响到中国经济在国际上的地位和声誉。诚信是市场经济的健康运行的基础,解决当前中介机构的诚信问题,是完善社会主义市场经济体制、维护社会安定团结、实现小康社会目标的重大问题。朱容基总理曾大声疾呼:会计师事务所不要做假帐。可见问题的严重性,解决中介机构的诚信和依法经营问题刻不容缓。

各类别中介行业的行业协会,作为中介机构维权、服务和行业自律的组织,是中介行业发展的龙头。市场的需求,社会公共秩序的建立,社会的发展,使得尽快成立各个行业中介机构的行业协会成为必要。而成立行业协会后,建立行业共同认同的运作模式和管理方式,行业内的各种问题成为关注的焦点,通过民主制度建立的自律机制,从行业整体利益出发确立行业诚信,就为规范操作创立了条件和基础。比如,深圳市家政服务类机构成立了行业协会,通过发挥行业自律机制,大大减少了投诉次数,全行业机构获得了比较好的诚信认同。深圳市注册会计师协会积极与有关部门沟通,从1998年8月起与深圳市工商局联合设立了验资报告审核窗口。这一措施实行六年来,有效地遏制了伪造注册会计师验资报告的情况。该协会还以社会公众举报和投诉作为突破口,对违法违规的会计师事务所进行立案调查和处理,并将处罚结果在媒体上予以公告,取得了相当的威慑效应和良好的社会效果。协会设立了职业道德委员会,对全市注册会计师的职业道德情况进行调查和监管,并制订了《违反注册会计师职业道德谴责规定》,建立了合伙人职业道德档案。通过这些行业自律制度的建立和执行,深圳市注册会计师行业的诚信度已经较以前大为提高。

加强行业协会自律机制建设的主要措施有

一、行业协会实行高度民主化的组织体制,严格依照市场化原则进行管理,并普遍实现行业协会领导人的直接选举。

惟有高度民主的组织体制,才能够保证行业协会会员之间的地位平等和权利平等;惟有会员之间的地位平等和权利平等,才能够真正保证会员是行业协会的主人,是行业协会的承载者和建设者,是行业协会根本权益的拥有者,是一切权利的行使者和一切责任的承担者。也才能保证会员对于行业协会的关心、爱护、爱惜和高度参与,对于行业整体利益的高度关注和维护,对于行业破坏者的仇视、监察和抵制。行业协会的制度公正和运作公平才能够实现,行业协会和行业成员的诚信基础才能够得到体制上的保障。因此,建议把行业协会的形成和运行建立在高度民主的体制构架上,按"民间化产生、市场化运作、规范化管理、国际化标准"的发展方向。

对行业协会的行规行约的订立,行业协会的管理运行,行业协会的监督和惩戒,要实行严格的决策权、管理权和监督权的分立原则。作为行业协会领袖的会长,要按照民主化的原则产生,所有会员平等参与自由竞选的直接选举。对于行业协会的各项重大事项的决定,确立投票表决机制。

行业协会实行高度的民主化体制,不仅仅是对于经济改革有利,对于商业诚信有利,也将对确立 政治诚信和进行政治体改革提供有意的参考。行业协会的高度民主化实践,必将为实现"三个文 明"形成民主化理念和民主化行为习惯起到积极作用。

二、倡导以诚信为中心的行业文化、培养成员企业的诚信价值观。

按照民主化原则组织起来的行业协会,逐步形成一种多元化、规模化、公平化的行业文化,以诚信为本的共同价值观,将成为行业文化的核心。这样形成的行业文化,是地地道道的诚信文化、法制文化。

实现企业文化向行业文化的升华,是大面积行业诚信的基础。而各个行业的行业文化融合、发展,将形成先进的城市文化,城市文化的建立可能是文化立市的有效途径之一,也可能是最能够达

到实质效果的方式。从行业的诚信文化,到城市的诚信文化,再到全社会的诚信文化,是解决当前 诚信缺乏等问题的根本。我们完全可以认定,惟有诚信文化,才可能成为先进文化,才能为深圳的 发展营造更优良的投资环境。

三、改善行业诚信监督体制,在建立相关调查、惩戒机构的同时,建立独立理事和独立巡查人制度。

可以借鉴现代企业法人治理结构,为行业诚信提供保障。现代企业法人治理结构中的独立董事制度,可以作为进一步防止不诚信行为的一个参考。我们可以设立独立理事,向社会公开选聘,并对其任职资格,按照行业协会外部监督的原则和必要的知识和能力,以及道德操守等方面的要求,提出相应的规定。一个行业协会可以设立数名独立理事,他们工作的重点是对制度和程序的缺损进行考察,对会员乃至行业整体的不诚信现象进行收集,对不诚信行为进行独立调查,参与理事会工作会议,并定期或不定期向会员大会和理事会提交独立调查报告。

此外,行业协会还可以向社会公开选聘独立巡查人,由他们完全作为社会的一员对本行业和行业协会的会员进行不诚信行为的独立调查,并向会员大会和理事会提交独立调查报告。

四、实现成员诚信信息的完全公开化,实现社会监督与协会监督的统一。

行业协会建立信息公开制度和信用评价体系,对会员单位的情况通过协会的公开资料和网站进行 公开披露,并对其诚信记录进行登记,披露其信用评价等级。

建立所有行业协会间的信息互联机制,并提供检索、查询、分析、互动交流等方面服务。信息互联机制的建立,需要各行业协会的共识和协调,而具体的信息平台可以由管理行业协会的政府机构组建。

行业协会应当建立公众投诉处理机制,及时、客观、负责地接受公众对行业协会和会员的投诉, 并采取有效的行动。

行业协会还可以建立新闻发言人制度,接受媒体的关注并建立媒体信息反馈机制。

社会舆论的监督,是最有效的监督之一。实现信息公开化,接受社会舆论的监督,是行业自律的有效途径之一。

五、 建立不诚信企业的黑名单,锁定关键责任人,理直气壮地披露他们的不诚信行为。

行业协会应当一方面对会员单位的工商注册材料通过协会的公开资料和网站进行公开披露,另一方面,也应该对各会员单位的法定代表人和业务负责人的情况进行备案,并在章程中约定有关披露事宜。一旦有会员行骗使诈,在处罚的同时,通过互联网发布他们的信息,防止他们的侵害扩大。

行业协会可以向政府立法机关提交建议,通过立法确定对于行业诚信损害行为的追索权利,并建立和发布这些机构的黑名单,社会将自然会对规章严格的行业协会的权威性产生认同,而加入该行业协会的机构就可以享受诚信资源带来的市场优势了。经过这样的市场选择,追求诚信的行业协会以及其会员,自然就有了诚信的品牌,而没有加入这类行业协会的机构,就可能被市场淘汰。

六、加强道德约束和纪律惩戒的同时,通过协会章程或会员间协议约定,实现诚信连锁,建立会员诚信损害的经济赔偿机制。

企业应当把诚信作为一种战略资源来看待,因为诚信与否将成为一个企业能否生存和发展的一个关键因素,任何企业的商誉和品牌都是以诚信为基础的,若诚信缺失,则其商誉和品牌也就没有价值。同样的,诚信也是行业的一种战略资源,是行业内所有企业的共同的商誉和品牌。在行业协会中,全体会员要清醒地认识到少数会员的不诚信行为是对行业战略资源的破坏,当然也是对每个会员的损害。每个会员都应当维护行业的这种战略资源,每个会员都可以享有行业的这种战略资源,这是一种权利义务的关系。

现有的行业协会,往往规定了包括批评、除名等各种惩戒办法,但没有明确地建立诚信损害的经济赔偿机制。有必要旗帜鲜明地建立和推行诚信损害的经济赔偿机制,通过章程或专门的协议,约定各类不诚信行为的赔偿金额,由发生这类行为的会员支付给行业协会或全体会员。通过这种经济

赔偿的方式,达到割那些不诚信企业的心头肉,保护行业和诚信企业的诚信资源。

作者: 深圳市民政局 闫荣

■ 上一篇 下一篇 ▶

中国社会组织网 国家民间组织管理局主办 版权所有 电话: (010)58123114 技术支持: 紫光软件系统有限公司 电话: (010)64459047